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A „Kol. Köz.4 szerkesztősége. 

Közeledés-e vagy pártcsel? 
Pest, mart. 20. 

A Parliamenti küzdelmeink látszólag nyug- 
ponthoz jutottak. Véletlenül jött ez a fordulat, s 
ép ezért az eddigi előzmények után, jogosan kérd- 

hetjük: közeledés-e ez, vagy pártcsel? Rövid 
szünetet jelez-e, vagy jobb utra térést ? 

E pillanatban már megkezdék a többség és 
az ellenzék részéről kiküldött 9-esek az értekezést 
a fölött, hogyan lehessen az ellenzék által előidé- 
zett parliamenti chaosnak véget vetni, az eltérő 
nézetek egyeztetésére módot találni. 

Ha ellenzékünk zömének, a balközépnek 
parliamenti közel multját nem képeznék különösnél 
különösebb, meglepőnél meglepőbb fordulatok, 
kanyarodások, elhajlások, — akkor, a részéről e 
napokban ismételt kiegyezési ajánlatot teljes jó- 
hiszeműséggel fogadhatnók, sőt ujjal mutathatnánk 
arra, mint a kijozanodás biztos jelére. 

Amde, ki tagadhatja, hogy van elég okunk 
az ovatosságra, ők tanitottak meg arra, hogy vide 

cui fide. 
Tekintsünk csak vissza balközépünk bölcső- 

jére s azután vizsgáljuk mai alakját. Nemde, be 
kell vallanunk, hogy nagyon de nagyon elválto- 

zott, ugyszólva kikelt a képéből. 
Ha a párt eredetekor kiadott programmját 

vesszük elő s olvassuk benne: a deputatiot = 
delegatio, — a duotát csak 20,-al kisebbitve, — 
ha vezérférfiaik sajtó utján tett nyilatkozataiban, 
látjuk kimutatva, bebizonyitva, hogy az állandó 
hadsereg két részre szakitását nem tanácsolják az 
európai viszonyok, — mily nagy nehézségekkel 

jár és mennyi időbe kerül egy külön hadsereg felálli- 
tása, s hogy erre legelőbb is 5—6000 jó főtiszt 
kellene, – ha, mondom, mindezeket olvassuk s 
azután ma, alig pár év mulva ugyanezen párt 

mindenáron eltőrölni óhajtja az absolutisti- 
cus él nélkült deputatiot (a delegatiot), — fel- 
mondani szeretné a qduotát egészben, s mindenek- 
előtt a külön hadsereg eszméjével próbál uj hiveket 
toborzani, — bátran állithatjuk, hogy a balközép 
önmaga sem ismerhet ezekben saját régebbi prog- 
rammjára. Pedig országos ügyekben vezető nagy 
államférfak, - annál inkább pártok, nem egy 
két évre szokták elvi eljárásuk mikéntjét, egymás- 
utánját megállapitani. 

Egy időben ép a balközép leghevesebben 
ostromolta a szélbal tulzásait, politikai hóbortjait; 
ma ép ezen zászló alá sorakozva csinálták meg a 
chaost, a magyar, ilyesmitől eddig szüz parlia- 
mentben. Ily meglepő fordulatot észlelve csak a 
minap, bizony ez oldalról kitelhetik egy ujabb 
pártcsel, egy parliamenti csin is, mely alatt a be- 
szédbe kifáradtak, a parliamenti strikkolásba bele- 
untak, ismét felüdülhetnének, szórakozhatnának, 
hogy uj erővel lássanak azután az agyonbeszélés 
nemes mesterségéhez. 

Azonban azt sem tagadhatni, hogy a kijóza- 
nodásra is lehet elég oka a mi loyalis ellenzé- 
künknek. 

A müűvelt Európa napisajtója: az angol és 
franczia, a belga és német elitélte az ellenzék leg- 
ujabb törvényalkotást-gátló maneuvrejét; a hazá- 
ban nemcsak a nemzet roppant többsége, hanem 

még a szeleskedő nemzetiségiek is pálczát törtek 
az éretlenség scenát fölött; mindez gondolkozásra 
indithatta a pártvezéreit, s innen származhatott a 
kiegyezkedés megujitott ajánlata. 

Talán Ghyezy és a hozzá hasonló higgadt 
férfiak bepillantottak e napokban a világtörténelem 
nagykönyvébe, s ott elöőlvasták egy régi szom- 
szédunk nemzeti fejfájának siriratát, mely szerint 
egy hős nemzet felett Európában főleg azért törtek 
pálczát, mert országgyűlési csinjeiből, dühöngé- 
seiből azt következtették a többi népek és orszá- 
gok, hogy ez a nép 

államalkotó és fenntartó nem lehet, s bármi 
alkotmány alatt magát bölcsen kormányozni kép- 
telen. Ha ezt ugy minden oldalról meghányták, 
vetették a mi ellenzékünk bölcsei, könnyen állit- 
hattak lelki szemeik elé párhuzamot arról, mit ár- 
tott legutóbbi parliamenti ótetlenkedésök nemze- 
tünk politikai hirnevének, és mit árthatna, ha ez 
továbbra is igy et az egész müűvelt világ 

megbotránkoztatására. Mert a felől ne kétséges- 
kedjenek az ellenzéki urak, hogy a midőn arra vál- 
lalkoztak, hogy nálunk a parliamentarismus alap- 
gyökerét aláássák, ezzel állami létünk életerére 
emelték a meggondolatlanság bárdját: — 

csak mint az alkotmányos szabadság zászló- 
sai, mint politikailag érett, parlamenti téren isko- 
lázott, bölcs vezérállamférfiakban soha sem szü- 

kölködő, önmérsékletben kiváló, lélekszámra nem 
nagy, de erkölcsileg hatalmas nép tarthatunk szá- 
mot arra, hogy a többi Eurőpa - melyben most 
vajmi kis pontot képez a Nagy Lajos hajdan 24 - 
30,000 Cmértföldnyi magyar-lengyel birodalma 

— elismeri nemzetünk államalkotó, államfentartó 
képességét, erejét, s a tehetséget, hogy mi va- 
gyunk hivatva mások vezetésére, és nem talál 
reánk a mit már a nemzetiségi-ellenzékiek opposi- 
tionk tetteiért nemzetünk szemébe mondogatnak, 
hogy: a magyar elem politikai éreltsége = vak 
vezeti a világtalant, s ezért őket illeti a vezérszerep 
Magyarországon. 

Az ellenzékiek meglehetősen felkavarták a 
hullámokat; de mi remélljük, hogy az utolsó pár 

hét eseményei, a hazai közvélemény nyilatkozata s 
a müvelt külföld intései megtették 

igy lenne; bár ne csalódnánk! Bár látnók a ma- 
gyar nemzet imént koczkáztatott politikai jó hirme- 
vét ismét régi diszében. Bár találnák fel pártjaink 

kiküldöttei a közvetités, ezuttal igazán arany kö- 
zéputját. Hisszük is, hogy még feltalálhatják, ha 
csak az ellenzék nem jön megint tulságos követe- 
lésekkel, avagy nem akart egyebet, mint pártcsel- 
lel időt vesztegetni. Vederemo. 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye. 
Bécs. Állitólag Andrássy qf visszatér- 

tekor ugy nyilatkozott egy diplomata előtt, 

hogy a jelen crisisből a Deákpárt még jobban 

megerősödve fog kiemelkedni, mert taktikája 

correct, czélravezető. 

Konstantinápoly. A porta Bécsben 

és itten helytt székelő bankárokkal óhajtja 
a vasuti kölcsönt megkötni. 

Legujabb tiáviratok. 
Bécs, mart. 20. A holnap összeülendő miniszter- 

tanács erélyes rendszabályok fölött fog tanácskozui a 

cseh feudalisoknak a prágai gazdasági hazafias egyletben 

tanusitott skandalósus magaviseletével szemben. - Az 

egylet hihetőleg fel fog oszlatni, a kir. biztos pedig gyá- 

hatásukat. Bár 

va eljárása miatt elmordítatni A császár igét 
seredve a történtek fölött. 

London, márcz. 20. RiTminzhamban Tagy 
get tartanak a napokban, hogy tiltakozan: 
zsidók üldözései ellet s gyüjtéseket rendezzenek 
mukra. 

London, mart. 19. Az alsóházban 
iránt interpellál: hajlandó e a kormány bizto 
felől, hogy Amerikának semmi további i javaetaén a 
gadtatik el az országra nézve kötelező gy nánt, mi 
felett a parlament a maga nézetét ki nem 

Belgrád, mart. 20. A hadügyminister számos k 
séretével visszaérkezet Baziásból. a hol : a 
és regenség nevében Románia fejedelmét üdvözölt. 

Róma, mart. 19. Egy palermói sürgüny 
hogy Mrigyes Károly herczeg az ottani szinházban 
tiókban részesült. A herczeg holnap Tunisba indul. Egy 
florenczi távirat a szász koronaherczeg odaérkezését je 
lenti; ugyanő csütörtökön leend Romában. 

München, mart. 201 A képviselőkamarában 
kormány törvényjavaslatot adott be 27 millió megsza 
vazása ránt, mely a vasuthálózat Miépítésére és az ál- 
lamvasutak anyagszereinek szaporitásáta fog igényb 
vétetni; továbbá egy másik előterjesztményt a hadi 
pótlásbób. kápott összeg hováfordítása iránt 

Berlin, mart. 20. Az orszámyülás april 
gyül egybe. elegy 

Düsseldorf, mt 30. Egy ma kittőlt nagy t üz- 
vész az akademia-épül részét szétrombolá; a mü- 

evtet 
postai egyezség elft 

Boroszló m 

várják közelebbről, 

nagyherczegségben való letelepedését megeng 
Konstantinápoly, mart, 20 á 

mot, tudná, hogy komo lyan 

természetesen az marad, hogy mily. 
sikaa ? Ezen nem lehet se 

g 
ki - megaláztatása. Azért, ha me, 

őszinte kibékülési szándék a 

PÁRTKÜZDELMEK 
(Korrajz) 

Irta: 

Komáromy Ferenez. 
VII. 

Mielőtt elbeszélésemet folytatnám rövid tör- 
ténelmi tájékozásra van szükség e helyen. 

1657-ik évben a svédek Kazimir János len- 
gyel királyt saját országában haddal megtámadván, 
a lengyel uralom alatt élő kozákok is föltázadnak 
ellene. 

Mily könnyen kezelték hajdan a hadüzenet 
dolgát, a jelen eset is bizonyitja. A svédek ugyan 
is támadásuknak azt adták okul, hogy Kazimir 
János czimei közt a svéd királyi czimet is hasz- 
nálja (tehát czimbitorlást) a kozákokat pedig az 
orosz terjeszkedési politika bujtogatta. 

Kazimir János ilyetén szorult helyzetében fé- 
nyes küldöttséggel tisztelte meg második Rákoczy 
Györgyöt, Erdély fejedelmét; neki igérvén halála 
esetében, (magának gyermekei nem levén,) a len- 
gyel koronát; ha mint szövetséges segélyére siet, 
s ha fiát, a szép reményüű fiatal Rákoczy Ferenczet 
a lengyel nemzetnek átadja neveltetés végett. 

A lengyel urakat a svédek és kozákok kül- 
döttei követték, kik az érdekükben beavatkozandó 
fejedelemnek a meghóditandó tartományokból osz- 
tályrészt igértek. Végre megjelentek a pártos len- 
gyel urak és elégületlenek. Ezek telebeszélték 
Rákoczynak fejét, azt állitván, hogy a Kazimir 

igérete üres hang. Protestáns valjásu utódot ő nem 
óhajt s az ifju Rákoczy Ferenczet a lengyel nem- 
zetnek nevelés végett átadatni azért kivánja, hogy 
őt a házi nevelésben részeltetvén a catholica szent 

hitre téritse. 

Midőn valamennyien távoztak második Rá- 
koczy György elméjében ekép hányta vetette a 
dolgot. 

Kazimin János még soká élhet, talán még 

tovább mint én; ha pártjához állok fam lengyel 
király lehet, de minő feltét alatt? hogy elhagyja 
ősei vallását, hm... hm... 

Rákoczy nem tudta feledni, hogy saját ne- 
jének a szép Báthory Zsófinak mily lélekvesztő 
tusái valának, midőn mint György urfi jegyesse a 
buzgó Loráníly Zsuzsánna felügyelete alatt Dajka 
püspök tanitásait hallgatni s a várkápolnában ke- 
nyérrel és vizzel communicalni kénytetett. 

— Soha! — kiáltott fel Rákoczy ilyenkor 
— fiam nem lesz vallásváltoztató ! Szövetkezem 
Kazimir elleneivel; a királyi palota tetejéről leüt- 

tetem a lengyel keresztet s a bársony kárpitos szo- 
bákban Istent dicsőitő zsolozsmákat fogok énekel- 
tetni! 

Második Rákoczy Györgynek még ekkor te- 
kintélye, pénze és katonája több volt mint előtte 
és utánna akármelyik erdélyi fejedelemnek ; de azért 
ő is csak ngy, mint amazok és valamennyien a 
török császár hübéresse vala. 

Talán fölösleges mondani, hogy a török ura- 
lom történetünk korában, jelen szerény helyzeté- 
hez képest, mily roppant kiterjedésű volt. Azon 
korban nem annyira a bekebelezés, mint a hübéri 

rendszer divatozván, a török császárnak épen ugy 
Ázsiában, mint Európában számos apróbb államok 
tartoztak védurasága alá. 

Ezen véduralommal kapcsolatban először, a 
hübéres államak fejeit, tekintettel az Öskövetkezési 
vagy szabad választási jogra, mindenkor a császár 
erősiítette meg, elküldvén nékiek az uralkodás jel- 
vényeit; másodszor, a császát ezen hübéresektől 
évenként bizonyos mennyiségü adót hajtott fel és 

harmadszor, háborn idején fegyveres segélyt köve- 

telt, táborához való csatlakozást vagy külön mükö- 
dést parancsolván nekiek; de ezen három ponton 
tul semmibe azaz a hübéres államok belkormány- 
zásának egyetlen ágába sem elegyedett. 

Gyakran megtörtént, hogy ezen hübéres álla- 
mok, szomszédok közt könnyen keletkezvén a pőr, 

összezördültek, haddal rontottak egymásra s néha 
a beavatkozó lörök basát is, mint hivatlan vendé- 
get megszalasztották. A győztes ur ilyenkor a nagy 
ur zsámolyához ajándékokkal járult ügynökei által 

s ha ezek ügyesen jártak el, a tény igazoltnak 
nyilvánittatott. A győzelmessé lőn ilyenkor az igaz- 
ság és a kegyelem, mig a rövidebbet huzott hübé- 
res és önfejüleg beavatkozott török basa, mert a 
nagy dicsőségü és győzhetetlen császár fényes 
kardjával hóditott örökös birodalmának hadi népeit 
koczkáztatni merték, a kegyvesztésen fölül néha 
még a selyem zsinort is kiérdemelték. 

Második Rákoczy Györgynek is szomszédai- 
val elég pöre és összezördülése volt. Többek közt 
a legközelebbi alkalommal az oláhországi és havas- 
alföldi vajdákat s a segélyekre siető török basát, 
nemcsak megverte és megszalasztotta, hanem a 
vajdákat ki is szoritotta birtokaikból s a megürült 
vajdai trónokba saját védenczeit ültette. 

Elküldötte ugyan ő is rögtön a fényes kapura 
ajándékokkal ellátott követeit, de kiknek bőkezü- 
ségük és buzgó igyekezetük daczára is nem sike- 
rült a nagy urat kibékiteni és magas kegyelmét 
megnyerni. 

Ilyen volt a helyzet, midőn második Rákoczy 
Gy. a lengyel hadjáratra készül, midőn 1657-ik év 
január hó 14-én Mármarosmegyében Viskben 
országgyülést rögtönöz; előterjeszti a lengyel ki- 
rálytól szenvedett bántalmait, távolléte idejére kor- 
mányzóknak kinevezi Rhédei Ferenczet, Serédi 
Istvánt és Barcsai Ákost, s midőn a kikelet első 
hirnökei megérkeznének, megfuvatja a harczi táro- 
gatókat, elbucsuzik a csekély számu Rendektől és 
könnyező családjától,s harminczezerfőből álló fényes 
hadseregével s az erdélyi nemesség diszével bein- 
dul Lengyelországba; Kazimir János hadai apró s 
inkább látszólagos ellentállások után lépésről lé- 
pésre hátrálnak előtte. 

Rákóczy bevonul Krakkóba, bevesz 
lán nevü elsőrangu erős helyét az orsz 
találkozik szövetségesével a svéd királylya 
hozatott szóba, hogyan osztandják föl 
tott országot. Megegyeztek-e, vagy meghasonlot 
tak a fényes zsákmány fölött? annyi biz 

áb hogy a svéd király a diadalm 
derült reggelén tudatj 
dánok otthon megtáma 
kénytelen visszavonulni. 

integet, hja, de i 
van hazaja ! 

vVégre Rákóory is 

sék? vagy Rákóczynak a svéd 
kodása nem tetszett? elég, 

vbszon rne 
megfenyitse. 



fölállitása szándékoltatott, ugy hazánk véderejének az 

aloldal módositásait szabatosan formu- 
a nyujtsa be, hogy ezen módosításokban megnyu- 

jobboldalnak lehetséges legyen. A kormány és 
készség 1 fogadta a baloldali alkudozási ajánlatot. 

ára kitünik, komoly volt-e a baloldal ajánlata, 
gy lehetetlenek-e követelései, s igy időnyerési szándék 

irt-e lenni megint az egész ? 
Az „Ung. Lloyd kiemeli, mily nagy szüksége van 
-és kereskedelmünknek a külföld bizalmára, 
ost az ellenzék vakmerő módon megingat. De 

elünk veszt a parlamenti sajnos események 

politikai tekintélyünk is alábbszáll. A kül- 
öld nagyitóüvegen át tekinti politikai életünk gyönge ol- 

alait, mi első sorban a berlini és pétervári kabineteket 
átorithatná fel régóta táplált, bár jogtalan czélzataik va- 

ósitására. Elvállalja azért a balodal a felelősséget? Gon- 
lja meg, hogy a hópehelyből idők jártával hógomoly 

atik, mely a haza reményeit eltemethetné. 

A ,„Pesti Napló" az ellenzék által fölajánlott uj 
mpromissum-kisérlet javaslatra megjegyzi, hogy a 

bség ráállt a kisérlet megtételére, ujból is jelét adva 
el mérsékletének és engedékenységének. A többség 
zéről ez csak folytatása az eddigi szigoru parlamen- 

ásnak. Az első ellenzéki compromissum-kisér- 
letet is azért kelle csak visszautasitania, mert a többség- 
nek föltétlen megadása követeltetett a baloldal által. Mégis 
kész most, felejtve az ellenzék által azóta üzött méltatlan 
játékot, ujra fölvenni az alkudozás fonalát, kész még egy 
békekisérletre, kész egész azon határig menni,a melyen a 

lemondás kezdődik, kész áldozatokat hozni, mire pedig 
mint többség, annál kevésbbé volna kötelezve, mert a 
nemzet közvéleménye az ő részén van : s mindezt csak 

azért, hogy a nemzet törvényhozása viszszaadassék ön- 
magának. Gondolja meg ezt az ellenzék, az ő kezében a 
helyzet kulcsa, őt terheli ezentul a felelősség teljes sulya : 

S ne követeljen lehetetlent. 

Am. kir. honvédségi Ludovicea-Aka- 
demia felállitásáról szóló törvényja- 

.. vaslat. 

zon idő óta, a midőn az 1808. évi országgyülés 

a trón iránti hüség, s hazaszeretet magasztos érzelmeitől 
ndittatva a VIII-dik t.-oz. alkotása által, egy nemzeti 

katonai akadémia alapját megvetette, hazánk viszonyai 
lényeges változásokon mentek keresztül; ugy, hogy ezen 

intézet fölállitásának tervezeténél mindenekelőtt az emli- 
telt évi VII-dik és az 1827-dik évi XVII. t.-cz.-nek a 

jelen viszonyoknak megfelelő módositását kell javaslatba 

Ia a törvényhozásnak a hivatkozott törvényozik- 
kekben nyilvánult akaratát általában tekintetbe vesszük, 
önként azon meggyőződésre jutunk, hogy a mennyiben 
azok értelmében egy magyar nemzeti katonai akadémia 

1868. XL., XLI. törvényczikkek által történt szervezése 
után alig lehet kétség abban, bogy a Ludovicai alap s 
alapitványok fölhasználásával rendszeresitendő intézetnek 
ezélja nem lehet más, mint a honvédség részére megki- 
vántató tiszteknek kiképeztetése. 

Az etekintetben fönnforgó indokok közül figyelemre- 
méltó az, hogy az álló hadsereg részére szükségelt tiszt- 
képzésről s) e téren megkivántató magasabb szakisme- 
ret szerzéséről, már minden irányban gondoskodva van, 

csekélyebb számánál fogva, nemcsak lehetséges, sőt a 

mig a honvédség részére, mindamellett, hogy itten a 
szükség tisztekben, aránylag nagyobb, eddig csak ide- 
iglenes tanfolyamok folállitása volt lehetséges. 

De a honvédséghez az 1868. XLI. t.-cz. értelmé- 

ben, csakis oly egyének levén befogadhatók, kik védkö- 

telezettségüknek az álló hadseregben immár eleget tettek, 
vagy kik a honyédséghez sorozás utján osztatnak be : 
ezen körülmény, illetőleg az intézetnek a honvédség ér- 
dekében leendő fölhasználása, már magában okvetlenül 
igényli, hogy az akadémiának, 1808-ban tervezett s a 
v törvényezikkben kifejezett azon szervezete meg- 
változtassék, mely szerint 12, vagy 13 éves ifjaknak el- 
fogadása s ő éven át leendő nevelése s kiképeztetése 
terveztetett. 

A midőn tehát az 1808. t.-oz. 2-ik §-ának meg- 
felelőnek - a m. kir. honvédségi Ludovica-akademia 
felállitására vonatkozó törvényjavaslatot ezennel az or- 
szág törvényhozó-testületének bemutatom, nem mulaszt- 
hatom el, hogy az intézet rendszerére s benső rendezé- 
sére vonatkozó javaslatot a következőkben ne i- 
dokoljam. 

A honvédségben általában a tisztek képzése s ki- 
képeztetése, a következő 3 irányban veendő tekintetbe : 

1. A honvédség tiszteinek mintegy 3,-d része a 
szabadságolt állományba tartozván, ez irányban a szük- 
séglet oly nagy, hogy azt az eddigi tapasztalat szerint a 
honvédlegénység létszáma szaporodásának arányában 
kiegésziteni alig lehet az oktatás fősulya tehát jövőre is 
az egyes kerületekben fölállitott tisztképző-iskolákra lesz 
helyezendő; melyeknek két havi tartama alatt arra alkal- 
mas honvédek szabad ágolt állománybeli hadapródokká, 
illetőleg tisztekké lesznek kiképezve. 

Minthogy azonban a mai nap divó hadviselés s a 
honvédség szervezete követelményeinek nem felelne meg, 
ha a tisztek összes sz imára nézve csak is a szakisme- 
retnek és szolgálati képességnek nehány hó lefolyása 
altt elsajátitható mérvóvel akarnák beérni; szükséges, 

2. hogy külön tanfolyam rendszeresittessék, a hon- 
védség azon hadaprótljai, illetőleg tisztjei számára, kik a 
hadi szolgálatot életük föladatának tekintik, s kiknek hi- 
vatásuk, hogy a honyédség állandó szolgálatában az ok- 
tatást főleg ők vezessék; és a honvédség zömét képező 
szabadságos állomány beli tiszteknek és legénységnek ke- 
retül szolgáljanak. 

Végre szükséges, hogy a tettleges szolgálatban 
álló tiszteknek egy része a béke. idején, de különösen 
mozgósitás alkalmáva! előforduló különféle szolgálatok 
magasabb követelményeinek is megfelelhessen; a miért is 

3. arról kelend gondoskodni, hogy a már szolgálat- 
ban álló, és szintugy tehetséegikre, mint gyakorlati alkal- 
mazhatóságukra nézve kitünöknek bizonyult tisztek al- 
kalmat nyerjenek maguk bővebb és alaposabb kiképez- 
hetésére, s különösen alkalmasokká váljanak arra, hogy 
a segédtiszti s vezérkari szolgálatra, vagy tanárokul 
használtathassanak. 

A mint azonban a szabadságolt állományu tisztek 
képzésénél okvetlen szükséges, hogy az iskoláknak ke- 
rületenkint leendő fölállitása, valamint a pesti egyetemen 
s az egyes akadémiákban rendszeresített hadtudományi 
előadások által alkalom nyujtassék arra, hogy a tiszti 
kiképeztetésre vágyó vagy arra alkalmas egyének a 
szükséges oktatásban lehetőleg nagy számban részesül- 
hessenek : ugy másrészt a behivandó hallgatók aránylag 

szolgálat érdekében kivánatos is, hogy a katonai kiké- 

peztetés utóbb emlitett két ágozata központilag kezel- 
tessék. 

Ehhez képest az életbe léptetendő Ludovica-Aka- 
démiát, az előleges tervezet főczéljának jobban megfelelő 
alapon szervezni alig lehetne, mintha, az emlitett két tan- 
folyamot magában foglaló intézetkép felállitattik, és a 
Pesten levő épület annak elhelyezésére felhasználtatik. 

Ezen fölfogásból kiindulva lőn tehát a m. k. hon- 
védségi Ludovicai Akadémia tervezete szerkesztve, és 
babár ezen szervezet a kivitelre nézve lényeges pontok- 
ban tér is el attól, melyet az 1808. évi VII. t.-ez. tartal- 
maz, mindazáltal bizton merem reményleni, hogy általa 
el leend érve apáink által kitüzött azon czél : „hogy fiaik, 
utódjaik a hazáért, ősi alkotmányért, s a fölséges uralkodó 
házért ne csak bátorsággal, de tudományosan is harczol- 
hassanak." — 

Ae intézet életbeléptetésére nézve reménylem, hogy 
az épület átalakitását és berendezését olyképen fogom 
eszközöltethetni, miszerint a tanfolyam már folyó évi no- 
vember hó elején az akadémia épületében lesz megnyit- 
ható. 

Minthogy azonban a f. é. költségvetésben az em- 
litettezimen felmerülendő költségekről nincsen gondos- 
kodva, nem mulaszthatom el, hogy a midőn a Ludovica- 
Akadémia fölállitására vonatkozó törvényjavaslatot a tör- 
vényhozó testületnek ezennel be mutatom: a tisztelt há- 
zat arra is fől ne kérjem, miszerint az ide mellékelt költ- 
ség előirányzatok alapján: 

a) az épület átalakitására 159,063 forinttal b) an- 
nak berendezése 35,098 forinttal c) az intézet költségei- 
nek f. évi november és deczember hóban leendő fedezé- 
sére 17,630 frt. összesen 211,791 frt. kimutatott pénz- 
szükséglet megszavazása által az intézetnek mielőbbi 
életbeléptetését lehetségessé tenni méltoztassék. 

UJBOVSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 22. 1872. 

– A királyné mártius 25-én délután hagyja 
el Bozent, 26-án Kanizsán ebédel, s ugyanazon nap 
estején Budára érkezik. 

— A kiegyezési tárgyalások csütörtök d. u. 

és este szakadatlanul folytattaitak, A deákpárti 9-es 

bizottság 1 óra tájban ülésezett, s megállapitá javaslatait, 
melyhez a kormány is csatlakozott. Ezekről az ellen- 

zéki 9-es bizottság, mely este Ghyczy Kálmán elnöklete 

alatt tanácskozott, magánuton tudósítva lőn. A ,Pesti 

Napló szerint, a helyzet felfogása a két párt között némi 

közeledésre enged következtetni, a dolog végleges el- 

döntését azonban a pénteki együttes conferentiatól várták. 
— A választási törvényjavaslatot illető d 

u. tárgyalások folyamából ugy látszott, hogy annak mos- 

tani vitatása továbbra is folytatatni fog, s a kérdés csak 
az lehet, hogy vajjon a vita a délelőtti és esti ülésekben 

együttesen, vagy pedig ezek csak egyikében folytattassék. 

— Pulszky Ferenecz a ,parallel üléseke el- 

fogadását ajánlá, de csak azon föltétel alatt, hogy az 
egyéb törvényjavaslatok felett az első helyet az öt évi 

mandatumról szóló foglalja el. - Hirszerint e terv da- 

czára azon áldozatoknak, melyek azzal egybekötvék, 

nem talált volna visszatetszésre. 

– Orsini-bomba. A képviselőház martius 
20-iki ülésében az ellenzék nyugtalan viselte magát — 

egy-egy sokatmondó ásitás zavarta a ház csendjét - 

még az elnöki csengetyü is szundikált. Az elnökffeje felett 

egyszerre ropogás hallatszék. Orsini-bomba! szóltak a 
szélsőbal részéről, mire az elnök az illetőket azzal nyug- 
tatja meg, hogy a gáz csillár egyik üvege repedt el „De- 
hogy - jegyzi meg valaki a jobboldalról — Dobsa La- 
jos egy viczeze csak most sül el! Dobsa Lajos egy fél- 
órával azelőtt beszélt. 

— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
f. hó 27-én d. u. 4 órakot tartandó rendes közgyülésé- 
nek főbb tárgyai: a Romániával kötendő vámszerződés a Bécsben tartott szállitási enduéte határozmányai, a kamarák egyetemes gyülésén hozott határozatok; panasz 
a kolozsvár-vásárhelyi vonalon tapasztalt postai rendet- 
lenségek ellen. Az elnökség. 

—– Szombaton, folyó márczius hó 23-án délután 
5 órakor az erd. muz.-egylet igazgató -választmánya tu- : dományos ülést tart a tanácsház nagytermében; tárgya 
lesz : Fináli Henrik népszerü előadása a pénzverésről. 

— A magyar szinügy pártolóihoz. Tisztelet- 
tel kérjük mindazokat, kiket a magyar vidéki szinészet 
nyugdijálapjának növelésére gyüjtőivekkel bátorkodtunk 
megkeresni, miszerint gyüjtésök eredményet legtőlebb f. 
hó 30-áig tudatni méltóztassanak, annyival inkább, hogy 
az, az ugyanakkor együtt leendő magyar szinész-con- 
gressus elé terjesztethessék. Kelt a magyar szinészkebel- 
zet k. kormányzó-tanácsának f. év marczius 29-én Pes- 
ten tartott üléséből. Az elnökség. 

-A hivatalos orosz „St.-Petersburger 
Ztg harmadfélhasábos czikket hoz a ,„magyar állapo- 
tok'-ról. A képviselőházunkban történő eseményeket 
parliamenti botránynak nevezi, s a többek közt ekképen 
nyilatkozik: „A közvélemény a szélsőbal viharos izga- 
tásai ellen nyilatkozik,s a vidékről isily szellemü feliratok 
jönnek. De mindezen feliratok és bátoritó-nyilatkozatok 
nem változtathatnak Magyarország veszélyes hely- 
zetén. Magyarország sorsának uj fordulópontján áll. A 
legközelebbi választások, ha az országgyülés ezen ülés- 
szaka terméketlenül érne véget, lényeges befolyással 
lesznek a viszonyokra, s óhajtandó, hogy eredményök 
ünnepélyes tiltakozássá váljék azon tanok ellen, melye- 
ket a képviselőház ellenzéke vall. De ha ezen várakozás 
nem teljesül, mi épen ugy lehetséges, mert azon példa 
megmérgező hatásai, mely a parliament termében ada- 
tott, valószinüleg nemsokára a Korlátokat áttörik, s a 
tágas közéletbe hatnak, akkor Magyarország a beláthat- 
lan előtt áll, s szerencsésnek mondhatja magát, ha az 
országban minden hatalmi viszony gyökeresen át nem 
alakul! 

– A bünvádi eljárásról szóló törvény- 
javaslatra nézve véleményadás végett kiküldött 5-ös 
bizottság csütörtökön d. u. tartott megalakuló ülésében 
elnökké Porczel Béla, jegyzővé Szögyéni László vá- 
lasztatott. - 

Nemzeti szinház. 
„Tulipatan és 
násban. 

Szombaton márczius 23-án 
„Takarodó után.4* Operette 1–4 felvo- 

Távirati tudózitás a bécsi börzéről. 
Márcz. 21-ről: 50, Metalligues 64 95 5%, Nemzeti 

kölcsön 70.20. 1860-diki államkölcsön 102 80. Bank- részvények 838. Hitelrészvények 3/.40. London 110. , Ezüst 108.-. Cs. kir. arany 5.28. Napoleondor 

Földtehermentesitési 
Temesi 78.25. Erdélyi 78.— Horv.-Slavon - 

kötvények: Magyar 81.25. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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